

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 12 с. ЧЕРВЯНКА

Проект «Собака – друг человека»

Учитель: Троценко Ирина Даниловна

Тема проекта: СОБАКА- ДРУГ ЧЕЛОВЕК

Авторы проекта: ученики 2 класса

Руководитель: Троценко Ирина Даниловна

Задачи исследования:

- 1) Узнать, когда и откуда появилась собака;
- 2) Узнать, какие существуют виды собак и породы;
- 3) Изучить повадки собак;
- 4) Отношение людей к собакам;
- 5) Узнать, как помогают собаки людям в жизни.

Методы исследования:

- 1) Личный опыт;
- 2) Изучение литературы по данной теме;
- 3) Поиск в Интернете;
- 4) Опрос одноклассников;

Где и когда появились первые собаки?

Общеизвестна фраза "Собака — друг человека" (нужно добавить — первый друг).

Многие годы считалось, что первые домашние собаки появились в Европе и Леванте около 10–14 тыс. лет назад.

Что касается места появления первых собак, то поскольку серый волк был очень широко распространен в Евразии, постольку и процесс его одомашивания мог происходить в разных регионах. По всей видимости, *прямым предком собаки* были не **современные серые волки**, всё ещё в изобилии живущие в Сибири и на севере Европы, а **древние** (старше 15–20 тыс. лет) представители этого вида, которые могли существенно отличаться по размерам и форме от волков сегодняшних

Откуда взялись собаки

Когда у вас не остается почти никого из тех людей, кто был вам по-настоящему дорог и любил вас, только лишь собака сохраняет вам верность всегда. Если бы у человечества не было собаки, тогда оно бы нашло способ придумать ее. Но ведь уже собаки есть — хотя точно не известно, откуда именно они взялись и как остались так близко рядом с человеком.



По информации из Книги рекордов Гиннеса, самой тяжелой (по весу) породой этих животных считается порода **сенбернар**. Представитель данной породы по кличке Бенедиктин-младший Шварцвольд Хов родом из Америки весит 140 килограмм, а его высота в холке составляет почти один метр (то есть он размером с хорошего пони!), но ведь не это, пожалуй, является самым интересным рекордом.

Самая маленькая собака в мире — **это йоркшир-терьер**, «домиком» для которого может служить обычный спичечный коробок. Этот йорк весил всего 113 граммов! Собаки действительно, как видно, очень разные. Неужели все они когда-то произошли от одного предка?

Самая популярная теория происхождения собак — это простое предположение о том, что семейство псовых когда-то давно произошло от нескольких прародителей, но это произошло одновременно в разных частях планеты. Прародителями собак считают волка, шакала и некую абстрактную «первобытную» собаку, при этом ископаемый скелет такой собаки все еще не найден.

В общем, пока можно сказать лишь то, что происхождение этих животных действительно точно неизвестно. Скорее всего, такое животное появилось одновременно с человеком, очень давно. Интересно, что самые первые европейцы, которые прибыли в Северную и Южную Америку, увидели там около двух десятков *аборигенных пород домашних собак*.

Также известно, что собака была почти **первым животным**, которое стало постоянно жить бок о бок с человеком. Чуть позже эти животные были одомашнены также свинья, утка, северный олень, овца, корова и коза. Кошка, ставшая постоянным домашним животным около пяти тысяч лет назад, можно даже сказать, новичок по сравнению **тысячелетней с собакой**. Возможно, таким фактом и объясняется некоторая кошачья независимость в отношении хозяев?

Эти животные очень полезны, например, в лесу или в путешествиях по природе они могут заменить туристические навигаторы. Многие породы очень ласковы с детьми, также и самим детям полезно общение, как с кошками, так и с собаками. К тому же многие породы могут охранять дом, а также защищать своего хозяина

Откуда появились собаки?



Все представители семейства собак происходят от *волкоподобного* существа. Этот древний пес, которого называют «отцом собак», бродил по лесам 15 000 000 лет назад.

Повадки и привычки диких собак унаследовали домашние собаки. Домашние собаки — это **родственники волков, койотов, шакалов**. Все они типичные дикие собаки и принадлежат к семейству псовых. Когда-то очень давно, человек приручил нескольких домашних собак. Может быть, *этими собаками были и детеныши волков*. Ими могли оказаться и детеныши шакалов и любых других животных семейства диких собак. Человек обнаружил, что эти животные могут быть полезны. Он начал использовать их для охоты на других животных и птиц.

Становясь более цивилизованным, человек понял, что собака может быть еще и другом и помощником в охране жилища и скота. Со

временем были выращены различные *породы собак*, которые используются для различных целей. Собаки с длинными носами, такие как *сеттеры*, *пойнтеры*, *гончие* используются для *вынюхивания следов дичи, птиц, зайцев*. Другие, например, *борзые*, *преследуют зайцев и оленей*. Сильные, тяжелые собаки, один из которых *мастифф*, *тянут повозки*. Были выращены *специальные собаки* для *сторожевой службы и обнаружения врага во время войны*. Наряду с *охотничьими и служебными* собаками, существуют собаки для *занятий спортом и для забавы*.



Каждая порода собак нужна людям. Давно сложилось мнение, что самые обходительные шотландские овчарки – **колли**.

Свое название колли получили от черноголовых овец – *коллиз*, которых с древности пасут в Шотландии. Внешне колли чем-то похожи на лису. Морда у них длинная, узкая, сухая, конечно, больше лисьей, и хитрости в глазах нет, полное добродушие и доверчивость.

Свою нежность и мягкость в обращении с подопечными *колли* ещё раз доказали в 1952 году, когда привезли их в оленеводческие совхозы Приморья к пятнистым оленям. Раньше оленей держали в загонах, но им нужен простор, дыхание степей и предгорий. Каких только собак не пробовали на роль пастухов! Ни одна не подошла. А **колли** справилась.

Олени быстро привыкли к мохнатым подпаскам и во всём подчинялись им.

Из Германии в Россию завезли **немецкую овчарку**. Много воды утекло с тех пор. Много поработали *селекционеры – собаководы*. И в результате сложился новый тип собаки – **восточноевропейская овчарка**.

Кажется, нет такой работы, которая была бы ей неизвестна. Она освоила много специальностей. *Ходит в дозор с пограничниками, охраняет заводы и склады, долго и терпеливо отыскивает в лабиринте городских улиц следов преступников*. И пастухам помогает. Служит подпаском. Собирает разбредшихся животных, зорко следит, чтобы коровы или овцы ненароком не забрели в рожь или овёс и не потравили посевы. Словом, собака эта мастер на все лапы. Оно и понятно.

Восточноевропейская овчарка смелая, чуткая, выносливая и недоверчивая к чужим.

Московская сторожевая – одна из самых молодых пород. Но родители этой собаки имеют древнюю интересную историю.

Далеко в Альпах, на высоте двух с половиной километров, лежит знаменитый Сен-Бернарский перевал. В давние времена и в средние века перевал этот был единственной ниточкой, связывающей Италию со стенами Северной Европы. Много людей проходило здесь. Но не для всех переход через Альпы оказывался счастливым. Снежные лавины и обвалы, снегопады и метели подстерегали путников. И тогда случилась беда.

Давным-давно построили на перевале монастырь. Монахи монастыря и вывели специальную породу собак – умных, грузных, которые стали умелыми горными спасателями. Грозный перевал дал им своё имя.

А в других горах, на Кавказе, давно уже помогали людям неутомимые **кавказские овчарки**. Нет, они не вытаскивали людей из-под снежных завалов, не разыскивали заблудившихся в горах путешественников – служба их была иная. Издавна считались кавказские овчарки отличными пастухами.

Чабану трудно управиться с овцами, даже если и два подпаса под рукой. Но ещё труднее бороться с главными врагами овечьих отар – волками. Хитёр и коварен серый разбойник. Но когда вокруг пасущихся овец лежат на постах *кавказские овчарки*, чабан спокоен.

У волка есть одна страшная привычка. При нападении на собак первым делом неожиданно впиваться зубами в горло. Приём хоть и коварный, но верный. Вот почему у каждой кавказской овчарки сверкает на шее металлический ошейник с острыми шипами. Не каждый серый разбойник отважится вступить в схватку с разъярёнными четвероногими сторожами.

Московские собаководы вывели новую породу собак. А путёвку в жизнь ей дали *сенбернары и кавказские овчарки*. **Московская сторожевая** переняла от горных спасателей свои внушительные размеры и завидную силу, а от горных пастухов – злость и сноровистость

ПОВАДКИ СОБАК (по рассказам одноклассников и взрослых)

Мою собаку зовут *Муха*. Это болонка. Я её очень люблю. Когда я прихожу со школы, Муха радуется, прыгает и обнимает меня лапами. (**Р. А.**)

Мою собаку зовут *Моня*. Она большая, охотничья. Любит играть. Когда я бросаю вверх палку, она её ловит и приносит обратно. Мы все её любим. (**В. Я.**)

У меня есть собака. Его зовут *Бим*. Он уже старый. Бим очень преданный пёс и очень меня любит. Когда я уезжаю надолго, он очень скучает и ходит везде меня ищет. А когда я возвращаюсь, он радуется, прыгает и носится по всей ограде с визгом. Ещё он умеет давать лапу.

Мой пёс *Дик*, если мы долго не выходим на улицу, заглядывает в окно и стучит лапой по стеклу. *Тарзан* – его брат, глядя на него, делает также. Да ещё и лает. Когда они выпрашивают сладости, то скребут когтями по моим рукам или ногам. Они тоже умеют давать лапу. Но если они на что-то обиделись, то лапу не дадут ни за что.

А ещё у меня была собака *Сара*. Она очень была старенькой. Но всё равно характер у неё был игривый, весёлый. Она умела улыбаться. Когда я напевала ей весёлую песенку, она ставила передние лапы на землю, а задними «нарезала» круги вокруг своей оси. А когда с ней играли, она открывала рот, как будто улыбается и издавала звуки, наподобие «хы» (как будто смеётся)

На цепи у меня сидит *Пират*. Это охотничья собака. Когда он хочет есть, он берёт в зубы свою кастрюлю и бежит навстречу тому, кто заходит в ограду. Ещё он любит хватать игрушки, подкидывать их, играть ими. А Дик пытается, когда Пират отвернётся, стащить эту игрушку. В конце концов Дик ухитряется стащить у Пирата то, чем тот играет. Потом я нахожу кучку игрушек, которые Дик стащил и спрятал. (**И. Д.**)

У меня есть собака *Берта*. Она большая, очень весёлая. Любит играть. Очень любит, когда ей бросают игрушку или палку, чтобы вернуть её хозяину. Когда мне надоедает бросать ей игрушки, она всё равно находит что угодно, берёт в зубы и несёт мне, чтобы я бросал, а она возвращала. Это может быть бесконечно, пока я в ограде. Берте никогда ещё не надоедала эта игра. (**М.А**)

КАК ПОМОГАЮТ СОБАКИ ЛЮДЯМ

За спасение больных (По Б.Ржевскому)

Это случилось в начале нашего века на севере Аляски, в маленьком, затерянном в снегах посёлке Номе. Здесь неожиданно началась эпидемия опасного и заразного заболевания – дифтерита. Многим грозила смерть.

Поселковый доктор ничего не мог поделать. У него не оказалось противодифтерийной сыворотки. Нужно было послать за ней в город. До ближайшего города можно было добраться только на собаках. Путь в оба конца – 600 километров.

- У меня надёжная упряжка собак, - сказал один из охотников доктору, - я сумею быстро вернуться с сывороткой.

С рассветом упряжка помчалась в далёкий снежный путь.

Заносы замели все дороги и тропы. Пришлось положиться на чутьё собак. Они бежали уверенно и быстро.

До города упряжка добралась удачно, и охотник, получив драгоценное лекарство, тут же отправился в обратный путь.

Когда до посёлка оставалось примерно 100 км, началась сильная пурга... Собаки не сдавались, но двигались теперь всё медленнее; то одна, то другая начали падать. Правда, они тут же поднимались, но видно было, что животные стали выбиваться из сил.

Только вожак крепко держался на ногах и, натягивая постромки, увлекал за собой остальных.

Настала ночь. До посёлка было ещё далеко. Ослабевшие собаки, падая, уже не могли подняться. Оставалось одно – обрезать ремни и бросить несчастных....

И вот из всей упряжки остался вожак – Бальт. Это он шёл впереди, и он был самым сильным. Тогда охотник решил пустить Бальта одного. Он привязал ему на спину пакет с сывороткой и дал большой кусок мяса. После того как Бальт насытился, охотник ласково обнял собаку и скомандовал:

- Вперёд! Домой!

Бальт посмотрел на своего хозяина и всё понял. Надо во что бы то ни стало доставить пакет домой. И пёс исчез в ночной темноте.

Охотник с тревогой посмотрел ему в след. «Только бы не сбился с пути и хватило сил добежать».

А Бальт всё бежал и бежал. Расстояние до посёлка с каждой минутой сокращалось. А вот, наконец, и еле уловимый запах жилья. Напрягая последние силы, Бальт пришёл в посёлок и своим лаем оповестил жителей.

Прошли минуты, и доктор уже обходил дома и вводил целебную жидкость больным. А в это время те, кто были здоровы, снарядили новых собак, набрали продуктов и ушли на поиски охотника. Его нашли в 30 км от посёлка. Охотник еле двигался по снегу, и всё же у него хватило сил спросить:

- Как Бальт? Что с сывороткой?

_ Всё кончилось хорошо, сыворотка уже давно в руках у доктора, -
ответили ему.

_ Ну, а Бальт?

_ О, Бальт! Бальт просто великолепен.

Прошло совсем немного времени, и люди посёлка соорудили
замечательной собаке бронзовый памятник. Бальт изображён в постромках,
гордо идущим впереди.

Есть собаки-повадыри. Очень большую помощь оказывают людям, у
которых проблемы со зрением.

Да и просто есть любимцы-собачки у людей, у которых нет родных. Собачки
им как дети.

НЕ ОБИЖАЙТЕ СОБАК. ОНИ НАШИ ДРУЗЬЯ И ПОМОЩНИКИ!